



## Ex-cesar Karl zagovarja pravice Lahov

Iz Zagreba poročajo: Italijanski časopisi prinašajo brzotabe iz Berna, Svica, glasom katerih je dopisnik "Berliner Zeitung" intervjuval bivšega avstrijskega cesarja Karla I. kaj on sodi glede Reke in glede italijansko-jugoslovanskega spora. Kar se tiče vprašanja mesta Reke, je bivši cesar odgovoril da Jugoslovani nimajo nobene pravice do Reke, in da mora to mesto ob Jadranski obali pripasti ali Madžarski ali pa Italiji, kajti večina prebivalcev na Reki je italijanska, ki so se neprestano upirali madžarskim poskušnjam, da jih podjarmijo. Pa tudi cela dalmatinska obala — je rekel Karl I. — mora pripasti Italiji, ker so prebivalci pomorske obale večinoma Italijani. Poleg tega je Karl povedal tudi, da Italija zasluži posebno prednost, kajti ona je pospešila konec vojne s tem ker je porazila avstrijsko armado!

Tako govori bivši avstrijski cesar in se s tem na ta način zahvaljuje Jugoslovanom ker so tvorili najhrebnejši del njegove armade in se ustavljali Italijanom, ne sicer, da bi branili njegovo državo, ampak svojo lastno zemljo. Dobro pri tem je edino to, da njegovih besed nikdo več ne upošteva. Skrajna predrznost od nekdanjega avstrijskega vladarja je pa, da govori, da je to ali ono mesto laško, ko sam ni bil v nobenem jugoslovanskem mestu, ne pozna prebivalcev in toraj tudi sodbe ne more imeti o njih. Mogoče pa govori Karl po volji svoje žene Zite, ki je poznala mnogo skrivnosti avstro-ogrske armade Italijanom.

Neki krčmar je bil obtožen, da je prodat kozarec žganja. Pripeljan je bil pred sodnika Silbert in s seboj je prinesel malo steklenico neke tekočine, ki je dišala kot žganje, zgedala kot žganje, ki pa ni bilo žganje in ni bila ž njim niti v sedmem kolenu v "Zlahti." Sodnik Silbert je poduhal pijačo, potem pa dejal: Odnesite to stvar, sicer pridem v skušnjavo. Obravnava je bila preložena.

Policist Hejna je vložil tožbo za razporoko, ker ima njegova žena to fivale vredno navado, da samo enkrat na mesec pere. Motorman Poust je tudi vložil tožbo za razporoko in navaja kot vzrok, da mu je njegova boljša polovica pometala toliko kročnikov in skled v glavo, da ne zasluži toliko, da bi novo posodo plačeval, poleg tega mu je vrgla v glavo tudi uro budilko, da ima še sedaj v glavi "alarm" in ta ura je vzbudila v njem zavest, da ne more več biti s to ženo vprežen v eden in isti jarem. Konečno ga je pa tudi brcnila, ne enkrat, ampak večkrat zaporedoma, in ker je današnja moda v ženskih čevljev precej "špicasta" so bile brce precej občutne in izvršene po vseh pravih pravih brc.

Cena jugoslovanske kro- ne je danes \$3.25 za 100 kron. Češka krona je vredna 5 centov in avstrijska krona pa 2 centa in pol. Poljske kro- ne vredne 6 centov in imajo toraj med vsemi največjo velja- vo.

## Bogati mlekarji aretirani v Clevelandu

V clevelandsko ječo so prišli v soboto znani magnetje ki manipulirajo z mlekom in ki narekujejo cene mleku po svoji volji. Aretirani jih je dal county prosekutor Doerfler, ki je proti njim izdal varant, v katerem jih dolži izkorisčevanja občinstva in zarote proti državi. Aretirani bogatini, ki so bili vrženi v ječo, dokler ne pride obravnava ali ne položijo varščine, so sledeči: H. W. Ingersoll, odvetnik v Elyriji in farmar, predsednik farmarske zveze, ki pošilja mleko v Cleveland, Allan Mills, farmar iz Chagrin Falls, S. A. Hull iz Painesville, J. A. Clark iz Medicine, S. W. Kelner iz La Grange, Z. A. Kent iz Aurora in W. B. Richmond iz Elyrije. Vsi aretirani so glasno protestirali, ko so jih dobili detektivi in zapli v ječo. V soboto je sodnik Levine določil za vsakega aretiraneega farmarja \$10.000 varščine, in če kdo ne more položiti varščine mora ostati v ječi.

County prosekutor Doerfler se je izjavil, da bo princel na dan stvari, da bo občinstvo vedelo, kdo je navjial in dvigal cene, kdo je odgovoren za druginjo mleka, itd. Obtoženi farmarji so se pa izjavili, da bodo dokazali s številkami, da oni niso krivi, ampak so ceneje računali mleko kot pa jim je dovoljevala zvezina vlada. Zvezina vlada je dovolila farmarjem 37 centov za galono mleka, dočim so farmarji dobivali le 32. Obravnava se bo vršila pred posebno poroto, ki je bila sklicana, da preiskuje druginjo živil.

Vse delavske unije v Clevelandu so se izjavile v prid šolskim bondom v svoti \$4.000.000, ki bodo volilec predloženi v potrditev 12. avgusta. Vsak unijski delavec se pozivlje, da voli v torek v prid zgradbe novih šol v Clevelandu.

Nekdo je napisal 14 "mirovnih točk", kakor so v resnici. Ta nekdo je Peter Witt bivši kandidat v Clevelandu za župana in komisar ulične železnice. Wittovih 14 mirov- nih točk se glasi: Mirovna pogodba je podpisana. Vojna je minula. Računi niso poravnani. Osem milijonov je mrtvih. Dvajset milijonov je pohabljenih. Dvestotisoč milijonov dolarjev ima ljudstvo dolga. Razni brezvestnejši in odiralci so postali milijonarji. Graftarjev, ki so se okoristili z vojno, se niso zaprli. Kaj- zer je še vedno živ in zadovoljen. Ameriški vojaki so v Rusiji, Nemčija je republika. Irska protestira, prisilno vo- jaštvo se nam ponuja, svoboda govora mrtva in — nova vojna grozi vsepovsod.

Kako se morete vendar tako zverinsko opijaniti? Je vprašal sodnik James Warda ko so ga pripeljali pred so- dni stol radi pijanosti. "Ja, vejo, gospod," je dejal Ward "danes imamo prohibicijo in vse žganje moramo čimprej uničiti, sicer ga policija za- pleni." Sodnik pa je dejal, da ni nič huđeega zmereno neko- liko žganja povžiti, toda biti pijan kot muha, to ni člove- ško. 30 dni zapora!

Mesto namerava dobiti še 50 železniških voz hrane, da se poceni proda prebival- ca.

## Nadvojvoda Josip postane ogrski kralj

Dunaj, 10. avgusta. V Budimpešti je bilo razglašeno obsedno stanje. Mnogo ele- mentov med Madžari nika- kor neče priznati nadvojvodo Jožefa za vladarja.

Geneva, 10. avgusta. Gla- som neke brzotabke iz Du- naja je zavezniška komisija, ki se nahaja v Budimpešti poslala predsedniku franco- skega ministerstva kot pred- sedniku mirovne konference poročilo, naj zavezniški pripo- znajo novo ogrsko vlado pod načelnstvom nadvojvode Josi- pa. Zavezniški bodojo novo vlado nemudoma priznali.

Berlin, 10. avgusta. Ru- munska vojaška vlada je pre- povedala tisk in priobčenje v javnosti note, katero so po- slali zavezniški rumunski vla- di, in v kateri niti se zapove- duje Rumuncem, da se mora- jo nemudoma umakniti iz Budimpešte. Rumunci niti ne dovolijo naznaniti, da je na potu v Budimpešto poseb- na zavezniška komisija.

Kodanj, 10. avgusta. Brzo- javka iz Budimpešte nazna- nja, da je novo ministerstvo pri svoji prvi seji sklenilo priznati nadvojvodo Jožefa kot vladarja Ogrske, dokler se ne vršijo nove volitve.

Pariz, 10. avgusta. Nad- vojvoda Jožef ima namen, da se pusti oklicati za ogrskega kralja. Govori se, da zavez- niki ne bi bili nasprotni pri- znati člana družine Habs- burg za vladarja.

Berlin, 10. avgusta. Jožef je izdal oklic na narod, v katerem pozivlje vse stranke, da se združijo in skupno de- lujejo za mir. Rumunci v mestu vladajo z železno roko. Odstranili so mnogo ogrskih uradnikov in jih nadomestili z svojimi. Stotine vlakov vozi iz Ogrske žvino, hrano in druge potrebščine. Ru- munska vlada se je izjavila, da bo vzela toliko blaga in živeža na Ogrskem kolikor so ga Ogr pred dvema leta- ma pokradli Rumuncem.

Mestni elektrarni priman- kuje premoga. Imajo ga ko- maj za sproti. Novega ne mo- rejo dobiti. Posebni mestni zastopnik je odpotoval v Washington, da naprosi vla- do, da dobi mesto 7000 ton premoga za elektrarno. Premog bo v jeseni redek, in kdor ga še ni naročil naj se pomuja da ga dobi prej še, predno pritisne mraz.

Oni Slovenci, ki morajo službovati na volilni dan v volilnih kočah, se pozivljejo, da so točno na mestu. Volilne kočice bodo odprte od pol 7 zjutraj do pol 7 zvečer. Kate- ri volilnih uradnikov ne bi prišel na delo, bo kaznovan s \$25 globe.

Pričakuje se cenejšega kruha, potem ko je ameriška vlada garantirala pekomo, da bodo dobivali barel moke po \$10.25, namesto \$11.75 kot jo sedaj plačujejo.

Nad 800 zabojev koruze graha in mesa; ki ga je vla- da imela pretečeni petek in soboto na prodaji v Clevel- landu, je bilo prodanih tekem dvajsetih minut. Ljudje so v resnici kar trgali za to bla- go. Prihodnji teden priredijo nove razprodaje.

Polletni račun Slovenske Dobrodelne Zveze bo priob- čen v petkovi številki.

## Preds. Wilson proti profiterjem in stavki

Predsednik Wilson je v kratkem, toda jako ostrem nagovoru pred kongresom pretekli teden povdaril, da se mora v Ameriki narediti koe- nec vsem dobičkarjem in iz- korisčevalcem, da se mora draginja znižati in upeljati postave, ki bodo skrbele za to, da gotove korporacije in trusti ne bodo po volji dvi- gali cen za življenske potre- bščine. Poleg tega je Wilson v svojem govoru posvaril že- lezničarje naj se v tem skraj- no kritičnem času nikaner ne podajo na štrajk, ker so pota in načini, da se štrajk lahko izlepa poravnava. Dežela bi ne- izmerno trpela, če bi železni- čarji sedaj zaštrajkali.

Glavne točke govora pred- sednika v kongresu so bile: Visoke cene življenskih po- trebščin nikakor niso opra- vičene, ker ima Amerika se- danj in tudi v bodočnosti, kar je dokazano, mnogo več bla- ga in živeža kot pa ga more potrebovati. One osebe, ki določujejo cene blagu, delajo to kriminalno in bi se moralo jih odstaniti iz javnosti. To- da mnogo uspeha ne bo, do- kler mir ne bo uradno pro- glašen, dokler se življenje državljanov ne vrne v nor- malne razmere. Danes nima- mo niti miru niti vojne, in ves svet čaka, kaj se bo zgodilo. Politično, gospodarsko in družabno je danes ves svet na zdravniški mizi, čakajoč operacije, toda zdravniki ne vedo kakšno zdravilo bi dali bolniku. Vlada bo naredila svojo stvar. Kar ima blaga in hrane ga bo prodala po naj- nižji ceni. Kar se tiče privat- nih lastnikov, ki razpolagajo z ogromnimi zalogami hrane bo vlada našla pota, da se jim ta hrana zapleni in pripelje na trg, kjer bo koristila vsem ljudem. Vlada mora izpolnje- vati postavo, ki pravi, da ne sme nihče kopiciti hrane. Vse blago, ki je spravljeno v ve- likih skladiščih, se mora po- zneje, ko pride iz skladišč, prodajati po isti ceni kakor je šlo v skladišče. V tem leži naj- večje gorje za deželo, ker go- tove korporacije prekupijo ogromne zaloge hrane, jo spravijo in v primernem tren- utku vržejo na trg in zahte- vajo cene, kakoršne so njim po volji. Evropa pa tudi pričakuje mnogo od Amerike. Evropa brez Amerike, brez ameriške hrane, ne more ži- veti, kakor ni mogla zmagati brez ameriškega orožja. Vla- di pri njenem delu morajo pomagati delavci. Naj se ob- našajo kot pravi, lojalni Ame- rikanci. Štrajki v tej kritič- ni dobi povzročijo samo, da postane položaj še bolj nesig-uren, in prenehanje želez- niskega prometa v tem času bi bilo najhujše zlo, ki bi mo- glo deželo zadeti.

Delodajalci in delavci se morajo medseboj združiti za skupno korist vsega prebi- valstva v Ameriki.

Oni ki prerokujejo, da bo de- jejo v jeseni in po zimi čev- lji po \$25 par, se jako motijo. Vlada bo gledala, da se to ne zgodi, poleg tega pa izjavlja- jo razne kompanije, ki se pe- čajo z izdelovanjem čevljev, da se bodo cene k večjemu dvignile za 10 odstotkov, in bodo čevlji veljali od \$8 do \$12 za najboljše čevlje.

Pariz, 10. avgusta. Pretež- na večina francoskega javne- ga mnenja zagovarja Rumun- ce in napada Madžare. Naj- bolj upljivni listi pišejo: Naj se zgodi kar hoče, Rumunci so naši prijatelji, a Ogrji so- vražniki. Poleg nesporazu- ma med zavezniški pa prihaj- va še drug predmet na povr- šje, nesporazum med Italijo in Francijo. Ultimatum, ki je bil poslan Rumunski, da mora nemudoma zapustiti Budimpešto, ni bil poslan z odkritim odobrenjem vseh zaveznikov. Tu je prvi spor med zaveznički. Zadaž za di- plomatčnimi kulisami pa se vrši drug velik spor, prepir med Francozi in Italijani gle- de Sredozemskega morja. Izjave Tittonija in Nitti- ja; laških ministrov, da ta spor nima posebnega pomena, so ničevne, kajti resnica je, da Francija deluje na to z vsó silo, da prežene Italijo iz Sre- dozemskega morja. Razni spopadi med italijanskimi in francoskimi vojaki, so po- magali, da je francosko lju- stvo postalo jako ogorčeno napram Italijanom. V sploš- nem pa je med zaveznički to- liko privatnih sporov in tek- movanja, da so nekateri že začeli dvomiti, če ima ali bo imela Liga narodov sploh kaj avtoritete, da prepreči bodo- če vojne ne samo med drugi- mi narodi ampak med zavez- niki samimi.

### ŠTRAJK V ITALIJI.

Milan, 10. avgusta. Po celi severni Italiji in deloma tudi v osrednji Italiji se je razširil štrajk delavcev, ki so zapos- ljeni v metalurgijski indus- triji. 200.000 delavcev je za- pustilo tovarne. Delavci za- hteevajo maksimalne plače, kakor so jih imeli tekem voj- ne. Lastniki tovaren so se iz- javili, da tovarne zapro in ne sprejmejo nikogar več na de- lo.

### HOOVER GRE NA DUNAJ.

Pariz, 10. avgusta. Herbert Hoover, vodja ameriške živil- ske administracije, je v spre- mestvu enega ameriškega ge- nerala odpotoval včeraj na Dunaj, da preišče položaj ži- veža v osrednji Evropi, kjer ostane 14 dni.

### IMA OSEM ŽIVIH ŽEN.

New York, 9. avgusta. C. Hugh Wilson je prišel sem in priznal pred oblastmi, da je osemkrat poročen. Vse nje- gove žene so žive. Wilson je hodil iz kraja v kraj in pridig- al neke nove vrste vero, in poročil se je v vsaki državi s kako drugo žensko, ne da bi njegove ostale žene vedele za to. Prihodnji teden pride pred sodnijo in se bo zagovarjal s tem, da bo prosil za milost, ker je bil "tepen že dovolj od osmih žensk".

## Spor med Lahoi in Francozi radi morja

Pariz, 10. avgusta. Pretež- na večina francoskega javne- ga mnenja zagovarja Rumun- ce in napada Madžare. Naj- bolj upljivni listi pišejo: Naj se zgodi kar hoče, Rumunci so naši prijatelji, a Ogrji so- vražniki. Poleg nesporazu- ma med zavezniški pa prihaj- va še drug predmet na povr- šje, nesporazum med Italijo in Francijo. Ultimatum, ki je bil poslan Rumunski, da mora nemudoma zapustiti Budimpešto, ni bil poslan z odkritim odobrenjem vseh zaveznikov. Tu je prvi spor med zaveznički. Zadaž za di- plomatčnimi kulisami pa se vrši drug velik spor, prepir med Francozi in Italijani gle- de Sredozemskega morja. Izjave Tittonija in Nitti- ja; laških ministrov, da ta spor nima posebnega pomena, so ničevne, kajti resnica je, da Francija deluje na to z vsó silo, da prežene Italijo iz Sre- dozemskega morja. Razni spopadi med italijanskimi in francoskimi vojaki, so po- magali, da je francosko lju- stvo postalo jako ogorčeno napram Italijanom. V sploš- nem pa je med zaveznički to- liko privatnih sporov in tek- movanja, da so nekateri že začeli dvomiti, če ima ali bo imela Liga narodov sploh kaj avtoritete, da prepreči bodo- če vojne ne samo med drugi- mi narodi ampak med zavez- niki samimi.

### ŠTRAJK V ITALIJI.

Milan, 10. avgusta. Po celi severni Italiji in deloma tudi v osrednji Italiji se je razširil štrajk delavcev, ki so zapos- ljeni v metalurgijski indus- triji. 200.000 delavcev je za- pustilo tovarne. Delavci za- hteevajo maksimalne plače, kakor so jih imeli tekem voj- ne. Lastniki tovaren so se iz- javili, da tovarne zapro in ne sprejmejo nikogar več na de- lo.

### HOOVER GRE NA DUNAJ.

Pariz, 10. avgusta. Herbert Hoover, vodja ameriške živil- ske administracije, je v spre- mestvu enega ameriškega ge- nerala odpotoval včeraj na Dunaj, da preišče položaj ži- veža v osrednji Evropi, kjer ostane 14 dni.

### IMA OSEM ŽIVIH ŽEN.

New York, 9. avgusta. C. Hugh Wilson je prišel sem in priznal pred oblastmi, da je osemkrat poročen. Vse nje- gove žene so žive. Wilson je hodil iz kraja v kraj in pridig- al neke nove vrste vero, in poročil se je v vsaki državi s kako drugo žensko, ne da bi njegove ostale žene vedele za to. Prihodnji teden pride pred sodnijo in se bo zagovarjal s tem, da bo prosil za milost, ker je bil "tepen že dovolj od osmih žensk".

### NOVI SRBSKI KABINET.

Beograd, 10. avgusta. No- vo srbsko ministerstvo se je formiralo. Ministerski pred- sednik je M. Davidović, biv- ši minister bogoslužja in vod- ja mlade radikalne stranke. Davidović je naznanil, da bo skušal narediti sporazum med svojo stranko in med stran- ko stare radikalne stranke, katero vodi bivši ministerski predsednik N. Pašič. V no- vem ministerstvu bodo zasto- panih več strank.

## \$2.04 rabi oseba na dan za prehranitev

Ljudje, ki hočejo imeti do- volj zdrave hrane na dan, in ki jedo v restavrantih morajo žrtvovati najmanj \$2.04 na če hočejo živeti. Tako se je izjavil zdravstveni komisar mesta Cleveland, dr. Rock- wood. Zdravnik, ki preisku- je druginjo, je mnenja, da mora dobiti človeško telo vsak dan najmanj 3000 kalori- j, če hoče biti sposobno za delo. Oni, ki opravljajo te- žja dela, morajo dobiti še več. Primerjajoč cene, ki prevla- dujejo v restavrantih, je dr. Rockwood preračunal, da ve- lja eno osebo na dan \$2.04, če hoče dobiti iz zavžitih je- dil 3000 kalorij. Ker se raču- na, da mora ena četrtina zas- luška na dan iti za hrano, bi moral toraj vsak človek zaslu- žiti na dan \$8.00, da si lahko kupi potrebne in zadostne hrane. Ker pa se to ne zgodi in je zaslužek v ogromni ve- čini veliko manjši, je jasno, da mnogo stotisoč oseb ne do- biva vsak dan dovolj hrane, kar pomeni bolezen in dru- go trpljenje, se je izjavil dr. Rockwood. Ali se mora hra- na znižati v ceni, tako da bo vsakdo lahko kupil dovolj, ali pa se mora zaslužek povečati.

Zvezini detektivi so za- pril v soboto štiri osebe, ki so operirale kotel za kuhanje žganja. Vlada je zaplenila tudi kotel. Detektivi so dobili te štiri v soboto ponoči na Babbit Rd. v neki šendi v Euclidu. Detektivi so pri na- padu uničili 5 steklenic zmeš- kanih rozin in 15 galonov destilirane žganja. Vsak izmed aretiranih je bil postavljen pod \$500 varščine. Ob- jednem so detektivi pripel- jali na sodnijo iz Warrena sledeče osebe: Sam Stoak, Mike Kusic in Mike Dudaš, ki so tudi obtoženi, da so na prepovedan način kuhali žganje.

V sporazumu s šolskim odborom mesta Cleveland se začne vpisovanje v večerno šolo za ameriško državljan- stvo v sredo, 3. sept. in se na- daljuje v četrtek 4. sept. in v petek 5. sept. Redni pouk o državljanstvu pa se prične v pondeljek 15. sept. Pouk se bo vršil v St. Clair javni knji- žnici, na 55. cesti in St. Clair ave. šola je popolnoma pod državnim nadzorstvom in se vodi pouk kot je predpisan od oblasti.

Agentje stranke suhih so dali aretirati sledeče osebe, ker so prodajale žganje in drugo opojno pijačo: Joseph Post, Lexington ave. Adam Lukvinski, 7663 Broadway, John Durk, 5206 Clark ave. William Stemeyer, Lorain ave. John Patterson, W. 96. St. J. J. Casey, Superior ave. Način obtožbe držiyo agent- je stranke suhih za sebe. Ne- kateri pravijo, da bo zadosto- valo pred sodnijo, da dve pri- čiči potrditi, da so omenjeni prodajali pijačo, zopet drugi pa trdijo, da bode morala stranka suhih prinesiti pred sodnijo zaplenjeno pijačo, če bo hotela dokazati, da se je pijača v resnici prodajala.

Železniški delavci, ki so v Clevelandu zaštrajkali, ki so se vsi vrnili na delo. Odzvali so se pozivu predsednika Wilsona, ki je dejal, da spravljajo deželo v največjo ne- varnost, če zaštrajkajo sedaj.

## 8000 detektiva na delu proti profiterjem

Washington, 10. avgusta. Generalni pravnik Zjed. drž- zav, Mitchell Palmer, je več- raj dal povelje, da mora vsa organizacija zvezinih detek- tivov, kakih 8000 po številu opustiti vsako drugo delo in začeti s tajnimi preiskavami vseh kompanij in trustov, ki se pečajo s prodajo živeža in drugih potrebščin ter dognati, kdo in kako izkorisča ob- činstvo s pretiranimi cenami. Palmer je zapovedal, da se mora opustiti vse druge za- deve, katere preiskuje sedaj tajna policija in posvetiti vse sile preiskavi glede druginje.

Poročila iz vseh krajev de- žele naznanjajo, da so zvezni detektivi pridno na delu, in zvezini pravniki so dobili ogromno množino obtežilnih dokazov napram izkorisče- valcem. Poleg tega se pa naz- nanja, da bo nastopil ta te- den tudi kongres, katerega je predsednik Wilson opomnil k dolžnosti. Večja svota de- narnja je bila dovoljena za preiskavo. Detektivi bodojo dobili pristop k kompanijs- kim knjigam, k zapisnikom zborovanj velikih korporacij, kjer se odločujejo cene, pro- naiti morajo koliko se je za blago originalno plačalo, za kakšno ceno ga dobijo v roke prekupčevalci, in kakšno ceno plača odjemalec. Primer jak se bodoje originalne šte- vilke, stroški vsakega posa- meznega prodajalca, in profit ki ga ima eden kot drugi pri prodaji. Od vlade je potem odvisno odločiti, ali je dobi- ček prevelik ali zadosten. Druga važna postava, ki bo narejena je, prepoved spravl- jati skupaj živila v skladi- ščih ter jih držati ven iz trga dokler profiterji ne vidijo, da je čas ugoden in lahko pridejo z blagom na trg in do- bijo ogromne cene zanj.

Predsednik Wilson se po- da drugi teden po Zjed. drža- vah, in poleg Lige narodov, katero bo v raznih govorih na potovanju zagovarjal, bo predsednik Wilson govoril tudi o ekonomskem položaju Zjedinenih držav ter razla- gal ljudstvu kako je najlaglje znebiti se izkorisčevalcev in odpraviti druginjo. Ves kon- gres z napatostjo pričakuje potovanja predsednika, ki je deloma tudi politično po- tovanje za utrditev demokrati- čne stranke, dočim je kon- gres danes po večini republ- kanski.

### HOČEJO SE VEČJO ARMADO.

Washington, 10. avgusta. Generalni štab ameriške ar- made priporoča, da bi znaša- lo število ameriške armade v mirnem času 576.000 mož in ne 510.000 kakor je priporo- čal vojni tajnik. Ta armada bi veljala Ameriko vsako leto \$600.000.000. Vojaška slu- žba bi bila prisilna za vse mladeniče od 19. leta.

### TATVINA ZNAŠA \$60.000

Benjamin Erickson Mun- roe, o katerem smo v zadnji številki poročali, da je odne- sel American Express kom- paniji v Akronu \$38.000 je v resnici ukradel \$60.000 kot je kompanija pravkar nazna- nila.

# "AMERISKA DOMOVINA" (AMERICAN HOME)

NARODNINA:  
Za Ameriko . . . \$3.00 Za Cleveland po pošti - \$4.00  
Za Evropo . . . \$4.00 Posamezna številka . . . 25c

Van pisma, dopisi in denar naj se pošilja na "Ameriška Domovina"  
6110 St. Clair Ave. N. E. Cleveland, Ohio Tel. Cay. Princeton 189

JAMES DEBEVEC, Publisher LOUIS J. PIRC, Editor

ISSUED MONDAY, WEDNESDAY AND FRIDAY

Read by 25,000 Slovenians in the City of Cleveland and elsewhere.  
Advertising rates on request. American in spirit Foreign in language only

Entered as second-class matter January 5th 1909, at the post office at Cleveland, Ohio under the Act of March 3rd, 1879.

NO. 93. Mon. August 11. '19.

## Nadvojvoda Jožef.

Na Ogrskem imajo novo vladno. Načelnik te vlade je nadvojvoda Josip. Mrtvec je vstal iz groba in zopet prišel strašiti na zemljo. Habsburžani morajo imeti bolj trdo življenje kot maček. Da po tako silni nevihti in treskanju pride do vlade član te družine, o kateri se je mislilo, da jih je vojna popolnoma uničila, je dogodek izvanrednega pomena.

Nadvojvoda Jožef, ki je danes vladar na Ogrskem, je od nekad bival na Ogrskem. Rekli so mu "madžarski nadvojvoda". Tekom vojne je ta nadvojvoda "poveljeval" na soški fronti, katere sicer nikdar videl ni. Ko je izbruhnila revolucija na Ogrskem, se je dal nadvojvoda zapisati med boljševike, in je bil diktatorju Beli Kun precej udan, in v plačilo mu je Bela Kun, glavar boljševikov, dal masno državno službo. Tudi demokratičen je postal nadvojvoda in je sprejmel svoje cesarsko veličanstvo v proletarsko ime "Joseph Alfuthy". Ko je izginil Bela Kun, in ko so padli socialisti od vlade v Budimpešti, je prišla vrsta na nadvojvoda, da pride do vlade. In danes so na Madžarskem tam, kjer so bili pred 5. leti.

Sicer pa ni naša zadeva, da se vtikamo v ogrske notranje razmere. Tam lahko vlada, komur ogrsko ljudstvo pač dopusti. Toda, da so zavezniki nemudoma nekako poluradno priznali nadvojvoda za ogrskega vladarja, nam daje misliti. Se več: zavezniki v Parizu so zagrozili Rumunem, da morajo nemudoma iz Budimpešte in da ne smejo "ropati" na Ogrskem. Nadvojvoda ima vso moralno podporo zaveznikov. Neki smo brali, da se je vojna vršila za demokratico, da se narodi rešijo raznih cesarskih in kraljevih veličanstev, katere celo zavezniki priznavajo.

Madžari so tokom rumunske okupacije počenjali nezastlane lopovščine v Rumuniji ter so celo deželo do dobrega oplenili. Ko se je sreča sedaj obrnila in so Rumunci zmagovali, pa jih hočejo zavezniki oropati njih zmage. Madžarom je bilo dovoljeno ropati po Rumunskem, a Rumunci ne smejo od Madžarov zahtevati kar je njihovega. Tako sodijo v Parizu. Zakaj? Zato, ker je postalo v modi, da noben mali narod ne sme ničesar na svojo roko izvršiti. Je isto kot pri Jugoslovanih. Italijani smejo obešati Jugoslovane v jugoslovanskih krajih, a če en Jugoslovanc ne odkrije ponižno svoje glave pred italijanskim častnikom, je že zaveznikiška komisija na mestu, ki grozi tem "predrznim" Jugoslovonom. Mali narodi ne smejo vzeti kar je njihovega, večji narodi lahko poljubno plenijo in ropajo in kradejo, a če se zdi Angležem in Francozom umestno, smejo celo nadvojvode, ki so vodili sovražne armade proti zaveznikom, postati vladarji. Farsa moderne demokracije.

## Volitve za šolske bonde.

Kdor je državljan ima pravice, katere mora izvršiti, če neče, da se vlada brez njega. V Ameriki je vsak državljan vladar, kajti tajna in individualna volivna pravica mu garantira vladno. Vsaka stvar večjega pomena pride do volitev. Vsak volilec lahko voli popolnoma po svojem prepričanju in volji, uplavljen od nikogar, podkupljen od nikogar. Volitev je tajna in nihče ne izve, kako je volil, toraj lahko voli po svojem najboljšem prepričanju.

V torek, 12. avgusta so v Clevelandu volitve. Državlani poklicani, da volijo glede šolskih potrebščin.

Treba je odobriti za \$4.000.000 šolskih bondev, da se postavijo nove šole v mestu, da se učiteljem in učiteljicam zvišajo njih borbne plače in za razne druge šolske potrebščine. Otrok je vsako leto več, šolskih prostorov primanjkuje.

Splošna draginja, ki vlada povsod, je zadelala tudi šolski odbor in mestno upravo. Davki, katere so prej plačevali gostilničarji, so minili. Nastal je položaj, ki je skoro neznošen. Naša moralna dolžnost napram učiteljicam, ki so vzgojiteljice naših otrok je, da jih plačamo tako, da lahko živijo. Skoro 800 učiteljic je tokom letošnjega leta pustilo šolo in se posvetilo drugim poklicom, ker niso zaslužile dovolj, da bi se preživele. Nad 10.000 otrok v Clevelandu je imelo polovično šolsko vzgojo, ker ni dovolj prostorov, kamor bi se razdelilo otroke. Mnogo šolskih poslopij je zastarel in v nevarnosti, da se podro.

Stvar vam je jasna, slovenski ameriški državljani. Zamenarite vzgojo otroka in izprijen je otrok za celo življenje. Toda dasi je stvar kot smo rekli jasna, pa ne smete misliti, da bodo brez vas vse opravili. Ne, vi ste državljan in morate na volišče, ker z vašo pomočjo bo dobra stvar zmaga. Če boste ostali doma, eden, deset, sto, tisoč, je mogoče, da stvar propade. Vaša sveta dolžnost je, da greste v torek na volišče. Domov se boste vrnili zadovoljni in s prepričanjem, da ste opravili svojo dolžnost kot državljan in da ste pomagali celemu mestu, posebno pa otrokom do boljše vzgoje.

Ne pozabite torka, 12. avgusta. Volite kot državljan, kot človek, ki ima pravico spregovoriti pošteno besedo pri vladi. Zato ste dobili papirje, da volite, da delujete za napredek sebe, vaših sosedov in celega mesta.

Iz zaveznikiških krogov je naznanjena, da kajzer ne bo sojen v Londonu. In zopet se javlja, da kajzer sploh ne bo sojen za svoje zločine. Ha, kdaj neki so še velike tatove obesili! V Trstu so Italijani obesili 24 Slovencev, ker so se

izjavili, da so Slovenci in ne Italijani. Kajzer, morilec milijon otrok in milijonov odrastlih, pa udobno živi na krasnem gradu. Tudi to je poglavje k demokraciji.

Bela Kun, glavar ogrskih boljševikov, je naprosil zaveznike, da mu dajo varno spremstvo v Argentino. Če kdo izmed zaveznikov želi Argentini slabo, sedaj je prilika, da se maščuje nad njo.

Blaž Logar, v Avstriji obsojen na smrt, oče sedmih otrok, moč zrele starosti, kateremu je avstrijska vlada ubila ženo in otroka, zaplenila vse premoženje je pisal v svojem pismu v Ameriko naj se nekoga "v gobec sune". Je precej drastičen ta izraz, brz okusa in mogoče danes neprimeren. Toda če pomislimo, da dočim je Blaž pustil dobro življenje v Ameriki in šel na fronto zret smrti v obraz, a Kristan po Ameriki oznanjeval boj Slovenski ligi, katere namen je bil pripraviti Slovence iz avstrijske sužnosti, če nadalje pomislimo, kako je Kristan še nedavno tega povzdigoval v majski številki lista rdečo zastavo, se bo stvar dala Blažu opravičiti. Najmanj pa se smejo vtipati v Logarjeve besede ljudje, ki so tu v Ameriki na varnem čepeli ter v kompaniji z Zotijem ponujali Slovencem avstrijska posojila, ter dočim smo se drugi na ta ali oni način borili za svobodo, so oni skušali narod obdržati v verigah, kot je to delal pokojni "Slovenski Narod".

Madžarski boljševiki so prodali krono sv. Stefana, s katero so kronali ogrske kralje približno 1000 let, nekemu monakovskemu zlatarju za \$20.000. Ne vemo, ali bi se smeli dotičnemu Nemcu ki ima \$20.000 za kraljeve krono, ali bi obudovali trgovsko zmoglost boljševikov, da si na račun kraljevih kron napolnijo žepe.

Prerokujejo, da se bo cena zimskega spodnjega perila dvignila. Najbolje je če si perilo pršijemo na kožo in je držimo vso zimo na sebi.

## GROZNE SANJE!

(PO "SLOVENSKEM NARODU")

Pod senčnatim kostanjem smo sedeli, vsi zastopniki JDS, in sicer obeh kril, to se pravi, v družbi so sedeli zastopniki mladinskega, kakor tudi zastopniki starinskega krila. Bilo nas je polno omizje in če še napišem, da so bili mladini precej glasnejši, nego starini, je o tem omizju vse povedano, kar je o njem povedati treba. Bili smo pri židani volji, malo smo zabavljali, na ljubljansko vladno, na predstavništvo v Beogradu, predvsem pa na našo delegacijo v Parizu, in še na to in ono, na kar pravi in resnični Jugoslovanci zabavljati mora. Ko smo se enkrat "nazabavljali", smo opazili, da splošnega "dobrega" razpoloženja naš župan ni bil deležen. Stari mož sicer ni bil gostobeseden, nekaj je pa le govoril pri drugih prilikah, in če so bili drugi veseli, veselja nikakor ni krtil s svojo črnostnjo. Danes pa prileteli in polomljeni gospod ni dal glasu od sebe, na stolu je mencial, kakor bi sedel na ježevi koži, in če mu je gospodar našega lepega "Pušelčka" ponujal še tako izbrana jedila, osiveli gradonačelnik, ki sicer ni veliko jedel, ali vsak večer je pa vendarle nekaj pojedel, če drugega ne, tri ali štiri kruhe, ni hotel ničesar naročiti. Še belega kruha se ni dotaknil, proti kostanjem vejam je gledal, tu in tam je globoko vzdihnil, potem si pa z rdečim, "karovanim" robcem obrisal zubančni obraz, kjer se mu je nabirala kaplja pri kaplji.

"Kaj je vendar našemu županu?" vprašal je gospod svetnik sočutno. "Ne je nič, ne govori nič, prav kot bi se hotel odpraviti naravnost proti Sv. Križu!" "Kaj mu bo?" oglasil se je plešasti modrijan iz Coklarje, "kaj mu bo, starček pač čuti, da se maje stolček pod njim!" Ker je bil gostobeseden ta govornik zmiraj osoben, imel je v mislih županski stolček. Zatorej velik krot pri mladinskem krilu našega omizja!

Pri taki priliki ni smel molčati tudi naš pisatelj Tone Linar. Vsaj ga poznate. Malokdaj pride k "Pušelčku", ker mora doma pri ženi sedeti. Kadar pa pride, polasti se prve besede, in dovraga je zlepa ne odloži z jezika! Drugače pa sedi doma in gleda, kako hčerka šiva. Bil je suh, da si brez Roentgenovih žarkov lahko preštel kosti in koščice v njegovem šibkem telesu. Hudobni jeziki še celo pripovedujejo, da je gospodična, če je odložila šivanko,

če se je zmotila, ko je hotela zopet šivati, vzela tu in tam očetva v roko in da je z njim bolje in lažje šivala, nego s pravo šivanko.

"Tega boš s stoliča spravil?" zasmejal se je prijatelj Tone. "Če en žebliček odneha, pa lastnoročno zabije mesto enega deset novih!" Zopet halo pri mlajšem krilu! "Ej!" zastokal je osiveli župan, "kaj stolček! Meni in vam vzmajejo še druge reči in prej kot mislite! To noč sem imel hude sanje, lahko gočem, da se mi je nekaj groznega sanjalo!"

Vsi silijo v starega gospoda: "Povej nam te sanje!" Stari gospod je nato tako le pripovedoval:

"Včeraj pozno v noč nisem mogel zaspati. V Križankah je udarila že ena čez polnoč, ko sem zaspal. Pa so se me takoj polastile sanje, dolge, mukotrpne in silovite. Razjasnilo se je v moji glavi, tako da sem bil popolnoma poučen o svem, kar se je bilo v zadnjem času pripetilo v našem mestu. Vedel sem, da so se v Šiški uprli Spartakovci, da so zasedli Ljubljano, se polastili brzjava, pošte in kolodvorov. Potem, ko so k upornikom pristopili domači polki, odstavili so vladno, poghne župana, vzeli stanovanje knezokofa ter mu odkazali malo podstrešno kamrivo v hiši sv. Marte. Ustanovili so za Slovenijo vrhovno sovjetsko vlado ter na podlagi svojega volilnega reda takoj razpisali volitve v naš mestni svet. Kdor je bil dvajset let star, je imel pravico, bodisi tega ali onega spola, voliti. pa tudi pravico, izvoljen biti. Dobro! Takrat, ko so se pričele moje sanje, so bile volitve že končane, izvoljenih je bilo 38 Spartakovcev, 6 navadnih socijalnih demokratov, in da srednji stan ni bil brez zastopnikov, izvolili so tudi mene, ker so me pripadniki Spartaka iz smiljenja ali pa iz hudobije bili postavili na svojo listo. Pomagati si nisem mogel ker se je izvolitev morala sprejeti, in to pod smrtno kaznijo. Ker je ženska v večini med volilstvom, bilo je izvoljenih 25 svetnikov ženskega spola, in ti ženski svetniki so se vsi odlikovali po posebno ostrem nasetopu in po še ostrejšem prepričanju. Vrhovni svet je imenoval županom neko ravno dvajset let staro gospodično, katere do tedaj se nisem poznal. Zatorej vem, da gospodična župan ni bila gospica Štebi in tudi ne nobena njenih prijateljic. V socialnodemokratski stranki iz-

vršil se je pač istotako naravni proces, da se je ločila v starine in mladine. Gospodična župan poslala mi je torej dekret, pisan z rdečo tinto na belem papirju, v katerem me je kot izvoljenega mestnega svetnika vabila k seji, ki bo dne 28. julija 1920 v mestni dvorani ob petih popoldne. Ko se mi je pričelo sanjati, bil sem ravno na poti k ti seji. Mesto se sicer ni posebno spremenilo, obilo rudečih zastav je vihralo raz hiš, štacune so bile zaprte in le malo občinstva je hodilo po ulicah. Pač pa je bilo videti precej rudeče garde, ki se je od prejšnega vojaštva razlikovala zgol le po rudečih kokardah, noseč jih na čepicah ali na prsni.

V mestni dvorani so bili že vsi sedeži zasedeni. Z galerije sta viseli dve dolgi rudeči zastavi: ena od teh je segala skoraj do edinega praznega sedeža. Bil je najzadnejši na skrajni desnici. Ponižno sedem tja ter se kakor obstreljen zajec prav boječe ozrem malo naokrog. Skoraj same ženske, mlade in, resnici na čast, precej jih je bilo prav čednih. Vse pa so me gledale strupeno in prepričan sem bil, da bi me bile najraje vrgle v kotel, v vrelo vodo! In še polena bi bile donašale pod kotel, da bi voda še bolj vrela! Prav tik mene na predzadnjem sedežu tičal je gospod Anton Kristan. Pritisnili so ga torej med rudeče starine, kar sem mu skoraj privoščil; v njegovem sosedstvu pa sem opazil Štebija, Abdita in še nekatere prejšnje stebre socialnodemokratske stranke.

"Kje, vraga, je dr. Korun?" vprašam gospoda Antona.

Z znanim svojim smehom mi je blagohotno odgovoril: "V zbornici ga ni! Imenovani je komandantom eksekucijskega peletona. Dobil je, kakor se je v stari Avstriji reklo, eine Lokalanstellung". "In kaj bo z mano?" vzdihnem potrto.

Gospod Kristan se je znova smejal. "V mestnem svetu ste, kot talec ste za kake pregrehe, če jih iztaknemo pri prejšnji mestni upravi. Drugače pa se poneha izkoriščevanje, in vsi, kar vas je meščanov, bodete morali delati. Pod županu smo že odkazali primeren delokrog!"

Obrnil sem se proti kotu pri oknu. V resnici sem opazil tam prijatelja Korla. Bil je mestni sluga in tičal je v obnošni, stari in razcefrani obleki mestnega sluga. Moral je vodo donošati mestnim svetnikom, posebno oni ženskega spola so ga kaj pridno klicali, tako, da je mož s kupo na krožniku neprestano letal od klopi do klopi.

"Ta ima vsaj dobro plačo," spregovorim, "čujem, da bodo sluga imeli tisto plačo, kot jo vleče župan. Ali kaj bo z mano?"

"No, no!" odgovoril je Kristan, "saj menda ne izdajam nobene uradne tajnosti. Vi ste stari, za delo komaj še sposobni. Za nadzornika mestnih pometačev ste izbrani, naravno hrana pa se vam odkaže na franciškanski porti. Bodete imeli dosti tovaršije. V ta namen smo vse drugo cerkveno premoženje zaplenili!"

"Vraga, vraga!" sem ječal.

Tedaj je vstopil novi župan. Tudi ta punica je bila brhka. V beli bluzi s širokim rudečim trakom okrog prsi, postala je deležna mojega dopedenja. Ker je "Naprej" odkril želje najtajnejših kotov mojega srca, kar naravnost priznam, da sem se pri širokem rudečem traku nehoti spominjal širokih rudečih trakov, ki so jih nekdanji nosili Franca Jožefa veliki križi! In občutil sem, da lakot mojih najskritejših želja še vedno ni bila potlačena.

Gospica župan je takoj prečitala dopis vrhovnega sveta, s katerim se je mestni svet pooblaščaj, da sme na svojo pest rešiti za mestno občino vprašanje zakona.

Dalje na tretji strani.

## BOLNI MOŽJE IN ŽENSKJE

### PRIDITE K MENI!

ČE SE VAM NI POSREČILO DOBITI OLAJŠANJA ZA VAŠO BOLEZEN, PRIDITE IN PREISKAMO VAS ZASTONI. IMAM MNOGO LET SKUSNJE PRI ZDRAVLJENJU KRONIČNIH IN NERVOZNIH BOLEZNI.

ČE VI BOLEHATE NA KAKI KRONIČNI, NERVOZNI, KRVNI, KOŽNI ALI KOMPLICIRANI BOLEZNI, ALI CE STE BOLNI NA ZELEDODU, OBISTIH, ALI CE IMATE REVMAATIZEM, ZGUBO APETITA, GLAVOBOL, VPRAŠAJTE MENE.

POMEMNO: Nasvet in preiskava je zastoni. Odlaganja zdraviljenja postanejo lahko nevarna. Pridite k meni takoj, če potrebujete nasvet skrbnega in izkušnega zdravnika.

Uradna ure od 9. sj. do 8. zvečer. Ob nedeljah od 10. sj. do 2. pop.

647 Euclid ave. Second Floor, Cleveland, Ohio.

Nasproti Taylor arkade. Republic Bldg. Poleg Star gledališča.



## Lake Shore Banking & Trust Co.

ST. CLAIR AVE. VOGAL 55. CESTE

Pošiljamo denar v staro domovino točno in hitro. Vsaka pošiljatev je jamčena. Prodajamo šifkarte. Pomagamo dobiti legitimacije, pase. Plačamo od hranilnih vlog 4 proc. obresti. Pišite za nadaljne informacije slovensko ali hrvatsko.

J. B. MIHALJEVIĆ,  
upravitelj inozemskega oddelka.

5%

Avtoriziran kapital \$100.000

Nobena banka vam ne plačuje tako visoke obresti kakor

## SLOVENSKO STAVBINSKO IN POSOJILNO DRUŠTVO

6313 ST. CLAIR AVE.

Vloge nosijo po 5 odst. in delnice lepe dividende. Naš zavej pod državnim nadzorstvom. Vse denar se posojuje samo na prve vknjižbe, in je najbolj varno naloženo.

Obiščite nas in dali vam bomo vse potrebne informacije.

5%

(Mo. Fri.)

5%

PRI NAS ODPRTO VSAK VEČER OD 7. URE DO 8. URE ZVEČER.

TU DOBITE VSA POJASNILA. MI KUPUJEMO IN PRODAJEMO LIBERTY BONDE.

TO NAZNAVILNO VELJA, DOKLER NISO NAŠI PROSTORI PREUREJENI

## LEO. SCHWALB,

6131 St. Clair Ave.

## Čistenje in likanje oblek.

DOBRO DELO:	NIZKE CENE:
Moške obleke . . . . \$1.25	Ženske kikirje . . . . 50c
Moške suknje . . . . \$1.25	Ženske dolge suknje . . \$1.25
Jopići . . . . . 50c	Ženske obleke . . . . \$1.50

## The Damm Dry Cleaning Co.

Princeton 790 2381 E. 82 ST. Garfield 2650  
A. J. DAMM, poslovođa

## C & B DAILY BETWEEN CLEVELAND & BUFFALO

3 MAGNIFICENT STEAMERS 3

The Great Ship "SEANDEE" - "CITY OF ERIE" - "CITY OF BUFFALO"  
CLEVELAND - Daily, May 1st to Nov. 15th - BUFFALO  
Leave CLEVELAND - 8:30 P. M. Buffalo - 9:30 P. M.  
Arrive BUFFALO - 7:30 A. M. Buffalo - 7:30 A. M.

The Cleveland & Buffalo Steamship Company

THE GREAT FISH

THE GREAT FISH

THE GREAT FISH

THE GREAT FISH

THE GREAT FISH

THE GREAT FISH

"Te točke," dostavila je gospodinja župan, "pa danes ne stavljam na dnevni red. Moram pa še prej pisati s drugo Ljenu v Moskvo. Eno pa že lahko povem: Tako tega vprašanja ne bomo rešili, kakor se je rešilo v Saratovu. Če kje, mora tu veljati diktatura ženskega spola."

Urnebesno pritrjevanje s strani ženskega mestnega svetništva. Gospod Kristan, ki ima precej humorja v svojih žilicah, ni mogel molčati. Ko je hrup ponehal, je šaljivo pripomnil: "To diktaturo ste imele sedaj že tudi!"

Kakor kres vnela se je predsednica župan: "Sodrug Kristan se norčuje iz mene! Sluga, po ječarja!" Sluga je odletel po ječarja, da je kar frčala široka obleka okrog njega. Prišel je v hipu z ravnokar omenjenim mestnim funkcionarjem. Ker mu vam vse tako povedati, kakor se mi je sanjalo, vam ne smem zatajiti, da sem v ječarju spoznal prijatelja Ribo, kateremu so bili odkazali novi ta delokrog. Mož se je bil shujšal in podoben je bil cuclici, natakneni na drobnem drogu. Pa je le z veseljem odgnal Antona Kristana za pol ure v ječo, katero kaznen mu je bila naložila gospica župan, ker je kršil red javne mestne seje!

"Prestopimo sedaj k edini točki dnevnega reda! To je k proračunu!" In gospodinja je dostavila: "Primanjkljaja je 10.000.000 dinarjev. Razpravljali o tem ne bomo. Moj predlog je, da se v pokritje tega primanjkljaja zasežejo vse hiše na levem bregu Ljubljanice, one na desnem bregu pa pridejo drugo leto na vrsto. Kdor je za moj predlog, naj dvigne roko!"

Dvignilo se je 43 rok; jaz, ki edini nisem dvignil roke, sem nehote vskliknil: "Kaj pa bo s hišnimi posestniki in njihovimi otroci?" "Saj bo še kaj municije na svetu!" odrezal je k komunist Vladimir, ki je sedel sredi dam ter užival, kakor se mi je videlo, od vseh moških prvi vpliv. "Kristjani!" sem zakričal. "to je rop, in če nova država v to privoli, je roparska država!"

"Roparska država!" - ženski župan je bil kar v furiji - "Sluga vojno sodišče, vojno sodišče!" Sluga je odhitel, da pokliče vojno sodišče. Vstopili so v dvorano trije možje. opravljeni v obleko, ki je bila čez in čez fudeča. Stopili so pred župana, ki je spregovoril par besed. Malo so me od strani pogledali, na kar je predsednik rudeče sodišča kratko in mrzlo spregovoril: "Vele-izdaja! Smrt!"

Ni vam treba povedati, da je bil ta predsednik gospod Kocmur. Komaj sem se zavele del položaja, že me je obdal eksekucijski peleton ter me firal na trg pred rotovž. Ko so me ravno iz dvorane vlekli, opazil sem še, da so se ženske z županom vred kar drenjale k balkonu in oknom, da bi dobile razgled na morišče. In sedaj, prijatelji, vam odkrijem, da je umreti, da je smrt delikatna in nič kaj prijetna zadeva, naj te že doleti v "Suhem bajerju" ali pa pred mestnim rotovžem. Hotel sem se kazati pogumno, pa sem vendar čutil v kolenskih čudno slabost, in ko sem stal na trgu - pokleniti nisem hotel in oči si tudi nisem dal zavezati - plesale so pred mojimi očmi črne lise in tudi hiše in rotovž z Robbovim vodnjakom je plesal. Začul se je komando: Puške nabite! Zarožljali so zatvori, dr. Korun dvignil je rudeče prevlečeno sabljo in deset pušk se je namerilo proti meni. Zamahnil sem z roko ter zadel na steno tik postelje. Zbudil sem se, a na vsakem lasu na glavi, na vsakem lasu v bradi visela je težka kaplja. Tako, prijatelji, kaj me briga

Stolicek? Zivljenet Zivljenet!

Starček je povedal sivo glavo, tudi ostalo omizje ni bilo nič kaj dobre volje. Prijatelj Linar, katerega je mrz najbolj tresel, je spregovoril: "Bogve, kaj se vse pride! Ivanka, plačam!" Nekdo.

Washington, 10. avgusta. Odkar je bilo podpisano premirje je bilo odpuščenih iz ameriške armade 3,165.642 mož. Vse skupaj se nahaja v Franciji sedaj samo 123.885 mož ameriške armade.

**Dr. S. Hollander,**  
zobozdravnik  
1355 E. 55th St. vog. St. Clair  
Vstop na 55. cesti nad lekarno  
Ure od 9. zjutraj do 8. zvečer.  
Zaprto ob sredah pop. tudi v nedeljo zjutraj.

**RIVETIRJI  
BUCKERS UP  
DELAVCI  
CHIPPERS**  
Za dnevno ali nočno delo.  
Dobre plače in stalno delo.  
Oglasite se pri  
Employment Office

**THE PARISH and  
BINGHAM CO.**  
Madison Ave. &  
W. 106th St.

**Dr. Semolunas**  
O. D.  
SPECIALIST ZA OČI.  
8115 ST. CLAIR AVENUE.  
2. nadstropje.  
Zdravimo oči in jih preiščemo.  
Preskrbimo prava očala.

**ZOBJE!**  
Kadar zgubite en zob, zgubite rabo dveh. In ali veste, če zgubite dva zoba, da vam primanjkujejo štirje. Pogrešani zob v spodnji ustnici uniči rabo zoba v gorenji ustnici in narobe. to je velika nevarnost za vaše zdravje, kajti brez dobrih zob ne morete imeti dobrega zdravja. Jaz vam naredim pogrešane zobe, da se počutite kot bi jih nikdar ne manjkalo.  
**Dr. F. L. KENNEDY,**  
5402 Superior ave. vogal 55. ceste.  
Uradne ure: od 9 do 12. dop. in od 1. do pol šeste pop. Zaprto v sredo popoldne. Govori se slovensko.

**National Drug Store!**  
**SLOVENSKA LEKANA**  
Vogal St. Clair ave. in 61. cesti. S posebno skrbnostjo izdelujemo zdravniške predpise. V zalogi imamo vse, kar je treba v najboljši lekarni.

**POZOR!**  
Ako hočete kupiti ali prodati hišo ali zemljišče, oglasite se pri  
**Jakob Tisovec,**  
Ako potrebujete odvetnika, da se pogovorite v slovenskem jeziku, oglasite se pri Harry F. Glick, odvetnik.  
**Jakob Tisovec**  
1366 Marquette Rd. nasproti Lake Shore Banke.— Central 6026 L. (105)

**FRANK WAHČICH**  
Slovenska trgovina  
**Z ŽENSKIM BLAGOM IN OPRAVO.**  
746 E. 152nd St.  
v Collinwoodu,

**Dr. J. V. ZUPNIK,**  
SLOVENSKI  
ZOBO ZDRAVNIK,  
6127 St. Clair Ave.  
Knausovo posolje nad Grdinovo trgovino.  
Najboljše zobozdravniško delo po nizkih cenah.  
Uradne ure: od 8:30 zjutraj do 8:30 zvečer.  
Liberty bučali na opravila za v plačilo polno vrednosti.

**NAZNANILO.**  
Članicam dr. Danica št. 11 SDZ se naznanja, da se v polnem številu udeležijo redne mesečne seje 12. avgusta. Važno je, da članice predlagajo kar mislijo za zboljšanje SDZ Konvencija se vrši že drugi mesec in je zadnji čas, da se razmotriva na tej seji. Zato raj naj se članice vdeležijo seje vse. Sestrski pozdrav  
**Frances Hudovernik** (93)

**NAZNANILO.**  
Članicam dr. sv. Ane, št. 4. SDZ naznanjam in jih opozarjam, da se redne mesečne seje 13. avgusta v polnem številu udeležijo, kjer naj vsaka svoje mnenje pove za zboljšanje pravil, kajti konvencija je pred durmi, in sedaj je zadnji čas, da pri društvu spregovorite besedo, da ne boste potem po javnih prostorih prazno govorile in nepotrebno čas tratile. Pridite kadar je čas odločen za to in na pristojnem mestu. Katere niste še naklade plačale, glejte, da to storite sedaj. Na domu ne bom sprejemala asesmenta, kakor tudi v dvorani od otrok ne. Zapomnite si to. Pozdrav  
**F. Debeve, tajnica.** (93)

**Naprodaj** je mala plinova peč in shramba za posodo. Jako poceni. 8112 Korman ave. (94)  
**Proda se hiša** za dve družini, po nizki ceni. Poizve se pri lastniku hiše na 1273 E. 61st St. (93)  
**Proda se hiša** za dve družini. Vpraša se na 429 E. 156. St. (94)  
**DELO DOBJILO**  
Takoj dobi delo 50 delavcev na železniški progi, 55c. na uro. Oglasite se pri Steel Car Co. Euclid, Ohio. Vzemite London Rd. karo do konca. Vprašajte za Mr. Louis Recherja. (94)  
**\$25.00 nagrade** brez vsakih vprašanj dobi, kdor pripelje nazaj zgubljen Boston Tefrier psico, svetle barve, belo progasta, svedrast rep, ušesa niso porezana. Telefon Eddy 109. (94)

**POZOR! PLUMBING!**  
Ako rabite v hiši zanesljivo delavca za vsakovrstno plumbersko delo, potem se oglasite pri vašem starem, dobro znanem prijatelju  
**Geo. A. Lorentz,**  
6203 Superior ave.  
Sprejemam vsakovrstna popravila, postavljam kopalnice, vsakovrstne sinke, boilerje na paro, za vročo vodo toilete in najnovejše vrste furnese.  
**CENE NIZKE IN DELO GARANTIRANO!**  
Bell Phone Rosedale 5224 Princeton, 1319 W. (x25)  
**PRIPOROČILO.**  
Spodaj podpisana babica se uljudno priporoča slovenskim in hrvaškim materem kot izkušena babica, ker opravljam to delo že mnogo let in vam lahko postrežem v polno zadovoljstvo.  
Mrs. Mariana Puc, slovenska babica, (100)  
6102 St. Clair ave.

**Driska**  
Je polna potoba, ki izhaja iz različnih vzrokov. Mnogokrat ima svoje vzroke v led v življenju naravnega, ali ali zaležava. V vsakem slučaju je to znak miserije, ki je bolestan in ne prijetna. Ustavite jo. Rabite  
**Severa's Diarrhoea Remedy**  
(Severovo Zdravilo zoper drisko). Njena vrednost je preiskavana v zdravilju driske, colice, polnih potob, želodčnih krčev in različnih notranjih neredov. Dobro je za otroke in odrasle. Cena 50c in 2c davka. Naprodaj v vseh lekarnah. Odklonite imitacije.  
**W. F. SEVERA CO.**  
CEDAR RAPIDS, IOWA  
**NAPRODAJ HIŠE.**  
\$3900, za 2 družini, 7 sob, v dobrem stanju, velik lot, 1340 E. 53rd St. blizu Superior ave. Hiša za \$3200, za 2 družini, 12 sob, lot 40X140, blizu 45. ceste in Superior ave. Hiša za \$4250, za 2 družini, 8 sob, velik lot, blizu 68. ceste in St. Clair ave. Hiša \$7000 za dve družini, 10 sob, kopalnice, električna, velik lot, blizu 68. ceste in St. Clair ave. Vprašajte pri McKenna Bros. 1365 E. 55th St. odprto zvečer. (93)  
**FRONT SOBA** za 1 ali 2 fanta se odda, brez hrane. 1122 E. 63rd St. (93)

**HENRY J. SCHNITZER STATE BANK.**  
ENA NAJSTAREJSIH BANK, KI STOJI POD STALNO RDŽAVNO KONTROLO.  
RAZPOŠILJA DENAR NA VSE KRAJE S POLNO GARANCIJO.  
PRODAJA VOZNE LISTKE ZA VSE ČRTE PO ORIGINALNI CENI.  
IZVRŠUJE VSE ZADEVE V STAREM KRAJU.  
Ki želi potovati v staro domovino, ki želi poslati denar ali kateri imajo opraviti katerikoli zadeve v stari domovini, naj se obrnejo na našo banko, ki služi svojim rojakom že preko 25 let v popolno zadovoljstvo, pošteno in sigurno.  
VSESTRANSKA NAVODILA IN POJASNILA dobi vsakdo takoj v materinskem jeziku.  
**Henry J. Schnitzer State Bank**  
141 WASHINGTON ST., NEW YORK, N. Y.

**I. EPSTEIN**  
7612 ST. CLAIR AVE.  
Trgovina z modnim blagom in moško opravo  
Naše pametno kupovanje lansko leto vam nudi blago 50 odst. ceneje kot kje drugje. Čudili se bode, da prodajamo blago tako poceni, toda ker nameravam ostati na svojem mestu je moj prihranek, kar si vi prihranite

**J. S. Jablonski**  
SLOVENSKI FOTOGRAF.  
6121 ST. CLAIR AVE.  
Izdeluje slike za ženitbe in družinske slike, otroške slike, po največji modi in po nizkih cenah. Za \$1.00 vrednostnih slik (en duca), naredimo eno veliko sliko in naravnih velikosti ZASTONJ.  
**VSE DELO JE GARANTIRANO.**

Bell Main 1441 Cuy. Central 8821-W  
**MIHAEL S. ČEREZIN,**  
Hrvatsko-slovenski odvetnik  
Pisarna: 414 ENGINEERS BLDG. 4. NADSTROPJE VOGAL ST. CLAIR IN ONTARIO.

**The Cleveland Liberty Bank**  
7625 BROADWAY, S. E.  
Kapital in prebitok \$110.000. 4% plačamo na vloge.  
Pošiljamo denar na vse strani sveta. Prodajamo parobrodne listke ter vam preskrbimo potne liste.  
**Mr. LOUIS PERHNE** je eden izmed naših delničarjev in član našega nadzornega odbora.  
Vprašajte njega za svet.  
Mi prodajamo in kupujemo hiše in zemljišča. Vsak nasvet v tem oziru je zastonj.  
**URADNE URE OD 9. DO 3. POP.**  
Ob nedeljah od devet zjutraj do 12. op. in od 6—8 zvečer  
**ODPRTO ZVEČER OD 6. DO 8.**

**Driska**  
Je polna potoba, ki izhaja iz različnih vzrokov. Mnogokrat ima svoje vzroke v led v življenju naravnega, ali ali zaležava. V vsakem slučaju je to znak miserije, ki je bolestan in ne prijetna. Ustavite jo. Rabite  
**Severa's Diarrhoea Remedy**  
(Severovo Zdravilo zoper drisko). Njena vrednost je preiskavana v zdravilju driske, colice, polnih potob, želodčnih krčev in različnih notranjih neredov. Dobro je za otroke in odrasle. Cena 50c in 2c davka. Naprodaj v vseh lekarnah. Odklonite imitacije.  
**W. F. SEVERA CO.**  
CEDAR RAPIDS, IOWA  
**NAPRODAJ HIŠE.**  
\$3900, za 2 družini, 7 sob, v dobrem stanju, velik lot, 1340 E. 53rd St. blizu Superior ave. Hiša za \$3200, za 2 družini, 12 sob, lot 40X140, blizu 45. ceste in Superior ave. Hiša za \$4250, za 2 družini, 8 sob, velik lot, blizu 68. ceste in St. Clair ave. Hiša \$7000 za dve družini, 10 sob, kopalnice, električna, velik lot, blizu 68. ceste in St. Clair ave. Vprašajte pri McKenna Bros. 1365 E. 55th St. odprto zvečer. (93)  
**FRONT SOBA** za 1 ali 2 fanta se odda, brez hrane. 1122 E. 63rd St. (93)

**Pozor rojaki!**  
HIŠE so drage, toda bodo še dražje drugo leto. Torej, če ste namenjeni kupiti hišo, pojdite takoj na delo, kupite sedaj, dokler ni še prepozno. Ali ste že preračunali koliko renta plačate v 10 ali 15 letih ali v 20 letih? Računajte in spoznajte koliko ste na koristi, če kupite svojo hišo.  
Tabela kaže, kako oni, ki plačujejo rent zapravlja denar tekmo 10, 15, 20 let, tako da bi v tem času lahko kupil dve ali tri hiše. Zato pa imajo bogatini svoje hiše. Njih ni treba plačevati renta. Ali ga morate vi?  

Rent za mesec	v 10 letih	v 15 letih	v 20 letih
\$15.00	\$2372.59	\$4189.64	\$6621.39
\$20.00	\$3163.36	\$5586.19	\$8828.52
\$25.00	\$3940.20	\$6982.72	\$11035.65
\$30.00	\$4717.04	\$8379.29	\$13242.78

"Strah pred posestnikom hiše je začetek modrosti. Pojdite na delo. Kupite sedaj. Jutri bo menda prepozno.  
Oglasite se pri  
**Joseph Lušin,**  
1065 E. 66th ST.  
Pisarna:  
6508 ST. CLAIR AVE., - CLEVELAND, OHIO  
To je mož, ki vsem ljudem pošteno postreže.  
Kdor izmed rojakov ima posestvo naprodaj v Clevelandu ali v Collinwoodu naj mi naznani, jaz inam kupce, ki hočejo kupiti, če ni vaša cena pretirana.

**Naznanilo in priporočilo**  
Tem potom naznanjam slovenski javnosti v Ameriki, da sem odprl v New Yorku svojo agencijsko pisarno za PAROBRODNE LISTKE (šifkarte) IN ZA DRUGE, V TA DELOKROG SPADAJOČE POSLE.  
Ob tej priliki se vsem rojakom, brez razlike, kar najtopleje priporočam. Vsi posli bodo pod mojim osebnim vodstvom in zato vsakomur zagotavljam najboljšo postrežbo.  
Ako nameravate potovati v stari kraj, ali, ako imate kake druge opravke s starim krajem, ali, ako rabite kako pojasnilo v tej ali oni zadevi, obrnite se name in jaz bom skušal po svojih najboljših močeh ustreči vam.  
Moje geslo je: TOČNA IN POSTENA POSTREŽBA ZA VSAKOGAR.  
Priporočujoč se še enkrat ostajem udani  
**LEO ZAKRAJŠEK**  
70-9th Avenue, New York, N. Y.  
DEPT. F.

**DELAJTE SVOJO PIVO DOMA PO 3c STEKLENICA**  
Mi prodamo dovolj hmelja in malca za \$1.50, da naredite 60 steklenic najboljših okusne pive, po naših priporočilih navodilih z vsakim zabojem. Zamaške, gumijaste cevi, stoperje po cenah na debelo.  
**HOME BREW SUPPLY CO.**  
1105 Walnut Ave. blizu 9th St., Cleveland, O.  
Prospect 2768

**PRIHRANITE DENAR**  
Vi si prihranite od 25 do 33 procentov, če kupite svoje pohištvo, kakor preproge, peči in drugo od  
**The Stem Furniture Co.**  
7636 BROADWAY  
Ena naših posebnosti: Ta \$50.00 otroški voziček dobite pri nas za  
**\$37.50**  
Doprti vsak večer do pol devetih. V sobotah do deseti

# HANS IZ ISLANDA

## ROMAN

SPISAL VICTOR HUGO . . . . ZA "A. D." PRIREDIL P.

"Le obdržite svoje zlato, gospod poslanec," reče mladenič. "lagal bi sam sebi, če bi trdil, da sem se pridružil revoluci radi grofa Schumackera. Upri sem se in pridružil revoluciji radi rudarjev, da jih rešim nasilne kraljeve sužnjosti. Pridružil sem se revoluciji, da lahko kupim svoji materi iz svojega zaslužka manj raztrgan kovter kot je raztrgana naša norveška obala."

Mr. Hacket pa se ni zmešnil za te zadnje besede mladega rudarja, ampak le je dejal: "Torej pošljem denar vaši sirotini materi, moj dragi Norbith, tako da si lahko kupi dvojne novih odevi, ki jo bodejo štitele pred zimskim mrazom."

Mladi mož prikima z glavo v znamenje, da je zadovoljen poslanec pa, kot izurjen govornik, ki zna uporabiti vsako priliko, hitro nadaljuje z govorom:

"Toda bodi previden, da ne ponoviš svojih besed, katere si sedaj v naglici spregovoril, namreč da se nisi pridružil uporniškimi četam z namenom, da bi pomagal Schumackerju, grofu Griffenfeldu."

"Toda — toda!" mrmrata oba starca, "kaj nas briga ta grof vseeno; nam je pač dobro znano, da so rudarji izkoriščani, dočim ne vemo ničesar o tem grofu, ki je nekje zaprt, in s katerim nimamo ničesar opraviti."

"Kaj!" vzklíkne poslanec rezko, "ali ste v resnici tako silno nehvaležni? Vi danazdnevom ječite zdihujete v svojih podzemskih luknjah, kjer nimate ne zraka ne svetlobe, orožani ste vsega posestva, sužnji ste v največjem pomenu besede! In kdo se vas je usmilil, kdo vam je prišel na pomoč? Kdo vam je znova podelil pogum, da se potegnete za svoje pravice? Kdo vam je preskrbel zlato in orožje? Ali ni bil to moj presvitli mojster, plemeniti grof Griffenfeld, ki je še večji suženj in veliko bolj nesrečen kot pa ste vi? Sedaj pa, ko ste prešli od njega vse, ko vas je obispal z darovi, godrnjate in se celo ustavljate ter mu nečete pomagati do svobode!"

Kot je čitatelj že mogoče sam sprevidel, je bila zarota rudarjev delo in peklenski skovan načrt grofa d Ahlefelda, državnega kanclerja. Poslanec, ki se je zdaj mudil pri rudarjih pa je bil njegov tajnik Musdemon, ki je skrivaj ljubil kanclerjevo ženo. Načrt d Ahlefelda je bil, nahujskati rudarje k uporabi proti kralju, slikajoč jim njih žalostno stanje, a v javnosti naj bi se razglasilo, da je nahujskali rudarje grof Griffenfeld-Schumacker, nekdanji državni kancler, ki je bil sedaj zaprt na Munkholm gradu. Pod pretezo, da hočejo rudarji rešiti grofa Schumackera, državnega jetnika, bi kancler d Ahlefeld dobil močno orožje proti Schumackerju v roke, in bi lahko izposloval pri kralju, da se Schumackerja obglavi, in bi se tako rešil svojega najbolj nevarnega nasprotnika, ki je bil v resnici nevaren, dasi zaprt. Poleg tega je pričakoval Schumacker gotovih listin, iz katerih bi se dokazalo, da je bil po nedolžnem obsojen, a pravi državni krivci in zadržani so d Ahlefeld in njegovi pomagači. Rudarji seveda niso ničesar vedeli o vsem tem, niti niso poznali grofa Schumackera, ampak so se dali nahujskati k revoluci samo iz vzroka, ker so bili mnenja, da si s tem zboljšajo svoje stanje. Kakor hitro bi rudarji začeli z revolucijo, kakor hitro bi dospela do

vaše posamezne čete. Nikar ne pozabite vojnega klika: "Zivel Schumacker! Mi hočemo rešiti Schumackera!" Toda prišel je čas ločitev, ker me važni opravki kličejo drugam; kmalu se zdani, še poprej pa vas prosim, da prisežete najsvetejšo prasego, da bodele molčali o vsem, kar se je tukaj godilo."

Ne da bi kdo zinil besedo, je vsak izmed treh voditeljev potegnil svoj meč in se vobdel v levo ramo s koncem svojega meča; potem pa so zaporedoma prijeli poslanca za desno roko ter spustili nekoliko kapljic krvi v njo.

"Tu imate našo lastno kri za prasego!" so rekli.

Mladi mož pa je še posebej vzklíknil: "Naj mi izteče vsa moja kri, prav tako kakor teče ta sedaj, naj vsi hudobni duhovi uničijo vse naše načrte, kakor uniči morskurihurikan slamnato bilko; naj postane moja svinčena, da masčuje krivice; naj brskajo netopirji in krvososi v mojem grobu, in dolčim bom še vedno živ naj me preganjajo mrtvi in naj se onečasti moje truplo po smrti; naj se moje oči stopijo v solzah, kakor oči ženske, če bom kdaj govorili o tem, kar se je zgodilo in govorilo tukaj v tem času na travniku Ralpa Velikana. In naj blaženi svetniki slišijo to moje prošnjo in prasego!"

"Amen!" odgovorita oba starejša možaka.

Potem so se pa ločili, nihče ni ostal na travniku, razve izgubajočega ognja, ki je tupasem še motno zaplapolal in razsvetljeval ogromne razvaline visokih stolpov gradu Rudolfa Velikana.

Dalje nrhodniti.

### NAZNANILO.

Člani dr. sv. Vida se prošajo, da bi vsak nekaj dobikov preskrbel za vrtno veselico prihodnje nedelje. Vsak naj skuša, da dobi vsaj enega, do četnika ta teden in ga prinese do predsednika ali pa kakoga drugega uradnika, da se zamore stvar pravočasno urediti za številke. Ne pozabite, da je prihodnja nedelja vrtna veselica našega društva in sicer na vrtu g. L. Rechajra. VESELIČNI ODBOR. (94)

### LIGA NARODOV.

Prava Liga Narodov se je ustvarila dolgo predno je izbruhnila vojna in sicer od strani onih, ki uživajo Trinerjevo ameriško grenko vino. Iskrena pisma polna zahvale dobivamo v angleškem, češkem, slovaškem, poljskem, hrvaškem, slovenskem, srbskem, litvinskem, francoskem, italijanskem, ruškem španskem, malorurakem jeziku in drugih, in vse te narodnosti so prepričane, da je Trinerjevo ameriško grenko vino najbolje zdravilo proti napadom boleznim. Dobite ga pri svojem lekarnarju, ki ima tudi ostala Trinerjeva zdravila v zalogi, posebno Trinerjev limiment, Trinerjev pomirjevalec kašlja in Trinerjev Anti-putrin (izvrstno grgalno sredstvo in čistilce ran). Ne morete dobiti nič boljsega. Joseph Triner Company, 1333-43 So. Ashland Ave. Chicago, Ill.

### SPREJMEM OTROKE

v varstvo čez dan ali pa v popolno oskrbo. Mary Saje, 1238 E. 58th St. (96)

### DVE CEDNI FRONT SOBI

se oddajo za 2 ali 3 fante ali dve dekletki. 5409 Standard ave. (95)

### DELAVCI

dobijo stalno delo, dobre plače. The Walworth Run Foundry Co. 2488 W. 27th St. (95)

### NAPRODAJ

ste dve hiši na Addison Rd. moderno urejene, hiša zidana za dve družini na 74. cesti, dve hiši na velikem lotu, ena 11 sob, druga 8 sob. Rent \$61. Cena \$5950. Oglejte si te hiše, niso draga. Več se poišve na 1065 E. 68th St. ali na 6508 St. Clair Ave. (95)

### PREMOGARJI.

Hazel Premogovnik, v mestu Canonsburg, Pa., s 15.000 prebivalcev in samo 29 milj od Pittsburga, potrebuje takoj 100 nakladalcev. Mnogo Slovencev je v tem mestu. Potrebuje zanesljive može, ki hočejo stalno delo. Nekaj Jobrih hiš s 4 ali 5 sobami je za vnaajem po \$7.99 na mesec. Vzemite Panhandle vlak do Canonsburga ali Washington Street karo, ki gre iz Pittsburga vsako uro. Istopite na Ashland and Pike St. Vprašajte za Richard Wilson, forman premogovnika.

### HAZEL MINE,

Canonsburg, Pa.

### PODPIRAJTE DOMAČINA.

Spodaj podpisani Jugoslovani se pripravljamo vsem Slovincem in Hrvatim za vsakovrstna plumberska dela, kakor upeljavanje toilets, sinkov, boilers, in tako dalje. Vse delo izvršujem v vašo popolno zadovoljnost in garantiram, po zmernih cenah. Priporočam se vsem rojakom v obilna naročila. Podpirajte domačega človeka, ki vam pošteno postreže.

NICK DAVIDOVICH,  
6620 St. Clair ave.  
Tel. Princeton 1173 W.

### PROTI VROČINI!

Otvoril sem novo KOPALIŠČE, z vročo ali hladno vodo, kakor tudi "shower baths", kakor želite. Brisaače i milo 20c za kopelj. 921 St. Clair ave. blizu 9. ceste. (101)



Najboljše zdravilo na svetu zoper zaprtje, dispesijo, neprebnost, obistne nepravilnosti. Laxcarin je klicističen. Vzorec zastoj. Pošljite 10c za poshtorino. Šest zavojev \$5.00 in 24c vojnega davka. En zavoj \$1.00 in 4c vojnega davka. Prodaja se samo pri Laxal Medicine Co. Laxal Bldg. Box 963, Pittsburg, Pa.

Central 4058 W Prospect 2699

## M. Jung

AGENCIJA ZA PAROBRODNE LISTKE IN POSILJANJE DENARJA.  
2403 ST. CLAIR AVE.  
Pošljamo denar na vse strani sveta po najnižjih dnevni cenah. Zastopnik za The First National Bank, Cleveland, Ohio.

### PRIPOROČILO.

Cenjenim slovenskim gospodarjem in gospodinjam se uljudno pripravam v mojem poslu kot slovenski mlekar. Dovažam na dom vsak dan sveže, zdravno mleko. Na razpolago imam tudi vselej najfiniše surovo maslo, sir kislo ter sladko smetano po zmernih cenah. Cenjenemu občinstvu se pripravam JOSIP KLAUZAR, (MO.) 1172 Norwood Rd.

### NAZNANJAM, DA PRODAJAM ROZINE

katere imate lahko za različno uporabo. Rozini so zmleti v 25 funtov zabojčkih, fine velike rozine. Ne oddajam manj kot 100 funtov skupaj. Priporočam se tudi za naročila za Californijsko grozje. Oglasite se pri Geo Travinikar, 19112 Shawnee-av. Stop 125 Shore Line, Cuy, Wood 693 W. (93)

### Ako mislite prodati.

vaše posestvo, prodajte ga sedaj, ko so najnižje cene, ako se hitro prodaja. Imamo nekaj kupcev, ki bi plačali v gotovini. Ako hočete zamenjati ali kupiti hišo, farmo ali lot, pridite k nam in mi vam povemo podrobnosti.

United City Realty Co.  
Werner & Borovicka  
9822 Union Ave.

### TAKOJ MORAM PRODATI

radi bolezni. Farma 90 akrov ob tlakani cesti, 2 milj od mesta in železniške postaje, krasna zemlja, jako dobro kultivirana, dobra hiša 7 sob, lepa senčnata drevesna, basement, hlevi. Vse orodje je novo. 7 krav, dva konja, prasec, nekaj kokoši, pridelek je v pšenici, ovsu, koruzi, krompir. To je vaša prilika, da pridete do farma. Za ceno povzajte pri Steibel, 1013 Evangelin Rd. Wood 456 R. Vzemite London karo. Farma 51 akrov v mestu s 1500 prebivalci, samo nekaj minut od postaje, tlak, trgovine, šole, cerkve, električna luč in mestna voda, dobra hiša 7 sob, hlevi in druga poslopja, dobra zemlja, deset akrov pšenice, 10 akrov ovsa, 8 akrov koruze, en akor krompirja, 12 akrov mrve, dva konja, krava. Povzajte pri Steibel, 1013 Evangelin Rd. Wood 456 R. (93)

## X-žarki preiskava za \$1.00

Če ste bolni, brez ozira kaj je vaša bolezen, ali koliko ste že obujali radi boleznim

### Nikar ne zgubite upanja, ampak pridite k meni

Jaz zdravim vsakovrstne specialne bolezni in žensk, zajedno pa bolezni krvi, kože žefodca, oblisti, jeter, plijuc, mišic, srca, nosu in grlu. S pomočjo X-žarkov, elektricitete in mojega najboljšega modernega zdraviljenja, bodele postali boljši v najkrajšem mogočem času.

Pri nas ni nobenega ugibanja. Skrivnost mojega uspeha je moja skrbna metoda preiskave, da doženem, kaj vas boli. Jaz rabim X žarke stroj, mikroskop in kemično analizo ter vse znanstvene metode, da pronajdem vzrok vašega trublja.

Ali ste slabiji? Pridite k meni, jaz vam pomagam!

Moje posebno proučevanje metod, ki se rabijo na evropskih klinikah v Berlinu, Londonu, Dunaju Parizu in Rimu in moja dvajsetletna skušnja v zdravljenju akutnih in kroničnih boleznih moških in žensk mi daje prednost pri zdravljenju in moji uspehi so bili jako zadovoljivi.

Jaz rabim veliko krvno sredstvo 606 in 914.

Vse zdravljenje absolutno brez bolečin. Vi se lahko zanesele na pošteno mnenje, pošteno postrežbo in najboljše zdravljenje za ceno, ki jo morate plačati.

Če je vaša bolezen neozdravljiva, vam takoj povem. Če je ozdravljiva, bodele ozdravili v najkrajšem času. Govorimo slovensko.

**DOKTOR BAILEY "SPECIJALIST"**  
5511 Euclid Ave. blizu 55. ceste Room 222. Drugo nadstropje.  
Uradne ure od 9:30 zjutraj do 8. zvečer. V nedeljo od 10. do 1.  
Cleveland, Ohio

# Zaupno zdravilo dela čudeže.

Skoro že trideset let se Trinerjeva zdravila rabijo z največjim zaupanjem. A to tudi radi pravega vzroka, ker zaupnost izdelovalca zasluži popolno zaupanje in kislanje od strani številnih odjemalcev. Malo povišanje cene je sedanja potreba, da se ohrani zanesljiva vsebina izdelkov. Branili smo se dolgo zoper kdarginjo na vseh številnih potrebščinah naših, a novi vijni davek nam je spodbil še zadnji šteber in morali smo ceno nekoliko povišati. Vsa prijatelj Trinerjevih lekov priznava brez ugovora, da v sedanosti, ko moramo veliko več plačati za potrebšchine, in tudi lekarnarja stane veliko več, ni mogoče druginji v okoliščini. Zato pa bo vrednost Trinerjevih lekov povrnila odjemalcem vse kar več plačajo za nje.

## TRINERJEVO AMERIŠKO ZDRAVILNO GRENKO VINO

torej ima tako zaupanje in vspeh med svetom, ker učini, da bol zgrubi svoje stališče. Izmed vseh boleznih jih je devetdeset odstotkov povzročenih in spočetih v želodcu. Trinerjevo Zdravilno Grenko Vino očisti želodec in odstrani iz notranjščine drobovja vse nabrane nepotrebne in strupene snovi, ki so nekakšen brolog zlotvornih tvarin zavirajočih pravilno delovanje drobovja. Trinerjevi leki so prosti vsakovrstne nepotrebne mešanice in vsebujejo je potrebne zdravilne grenke koreninice ter krasno žareče rudeče vino. V zadevi zabasavnosti, neprebnosti, glavobola, polglavobola, nervoznosti, navadne slabobe, kakor tudi v želodčnih nepravilkah, ki rade nadlegujejo ženske ob preembi žitja ali rudarje ali druge delavce, ko delajo in vdihavajo plin, če rabite tak lek, boste našli v njem neprecenljivo vrednost. Dobite je v vseh lekarnah.

## TRINERJEV LINIMENT

prodere vselej v koren bolečine, zato pa je zlasti v slučaju protina, ali revmatizma, nevragije, lumbago, otrpelosti gležnjev in drugih, najpotrebnejša in najhitrejša pomoč. Jako dobro je tudi v zadevah odragnin in otekin itd., tudi za drgnjenje živcev in za mazanje po kopanju nog. Dobite je v vseh lekarnah.

## TRINERJEV ANTIPUTRIN

je izvrstno inprav prijetno zdravilo za navadno rabo znotraj. Posebno za izpiranje grla in st; istotako za čiščenje ran,, izpuščenje in drugih kožnih otvorov. Dobi se v vseh lekarnah.

Naj novejšo nagrado so dobila Trinerjeva zdravila na mednarodnih razstavah: Gold Medal—San Francisco 1915, Grand Prix — Panama 1916.

## JOSEPH TRINER,

MANUFACTURING CHEMIST.  
1333-1343 So. Ashland Ave. Chicago, Ill.

# Cene kronam stalno padajo

Sedaj morete poslati denar v staro domovino na Kranjsko, Štajersko, Hrvatsko, Koroško v KRONAH ali lirah v one kraje, katere so Italijani zasedli.

Današnje cene zajedno s poštarino so:

100 Kron	4.55	1000 Kron	\$41.70
300 Kron	\$13.05	5000 Kron	\$200.00
500 Kron	\$21.75	10.000 Kron	\$400.00

Lahko tudi kupite vozni listek pri nas za potovanje v staro domovino, toda parniki so sedaj prenapolnjeni, in naj bo vsak pripravljen čakati nekaj časa v New Yorku. Tisoče ljudi je, ki čakajo, toda potniških parobrodov je malo. Pišite nam za vsa pojasnila, in bodele točno in pošteno vselej postreženi od domačih ljudi.

## Frank Sakser

82 Cortlandt St. New York, N. Y.

ISCE SE TAKOJ 2 krojaška pomočniki. Vprašajte pri Mike Bambich, 6120 St. Clair ave. (93)

V NAJEM se odda čedna soba, brez hrane, za dva fanta ali dekleti. 1378 E. 47th St. (93)

FRONT SOBA SE ODDA za 1 ali 2 fanta brez hrane. 1122 E. 63rd St. (92)